## 国务院办公厅印发《关于支持出口产品转内销的实施意见》

# 简化认证程序 加强知识产权保障

□据新华社报道

国务院办公厅日前印发《关于支持出口产 品转内销的实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,为深人贯彻落实党中央、 国务院关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经 济社会发展工作的决策部署,做好"六稳" 工作、落实"六保"任务,在鼓励企业拓展 国际市场同时,支持适销对路的出口产品开 拓国内市场,着力帮扶外贸企业渡过难关, 促进外贸基本稳定。

《意见》强调,要发挥政府引导作用,

支持出口产品转内销,帮助外贸企业纾困,确保产业链供应链畅通运转,稳住外贸外资基本盘。要发挥企业主体作用,坚持市场化运作,鼓励外贸企业拓展销售渠道。要落实地方属地责任,因地制宜推动出口产品转内销工作,重点帮扶本地区重要产业链供应链外贸企业和中小微外贸企业。

《意见》提出三方面举措:一是支持出口产品进入国内市场。加快转内销市场准人,简化出口转内销产品认证程序,简化企业办税程序。促进"同线同标同质"发展,扩大适用范围至一般消费品、工业品领域。加强

知识产权保障。二是多渠道支持转内销。搭建转内销平台,鼓励外贸企业对接电商平台,引导主要步行街组织开展出口产品转内销专题活动,组织大型商业企业开展订单直采。发挥有效投资带动作用,重点结合各地新型基础设施、新型城镇化和重大工程建设需要,组织对接一批符合条件的出口产品转内销。精准对接消费需求,引导外贸企业研发适销对路的内销产品,创建自有品牌,充分利用新业态新模式,促进线上线下融合发展。三是加强信贷保险和资金支持。提升转内销便利化水平。做好融资服务和支持,鼓励各类

金融机构提供金融支持,开展应收账款、存货、订单等质押融资,依托大型电商平台加强对中小微外贸企业直贷业务。加大保险支持力度,支持保险公司提供多元化的保险服务。加强资金支持,用足用好外经贸发展专项资金。

《意见》要求,各地方人民政府、各有关部门要高度重视支持出口产品转内销工作。各地方要根据本地区实际出台针对性配套措施。商务部要会同相关部门制定具体工作方案并组织实施,加强政策指导和业务培训。要营造支持出口产品转内销的良好环境,引导拓展国内市场空间,促进公平竞争。

### 交通运输部:

# 确保重点生产生活物资进出京通道通畅

□据新华社报道

记者昨天从交通运输部获悉,交通运输部近日印发通知,要求确保进京鲜活农产品等重点生产生活物资运输"三保障一通畅",即保障运输供需有效对接、保障应急运力及时调配、保障司乘人员防护到位,确保进出京运输通道通畅。

通知要求,各省交通运输主管部门要配合相关部门围绕保障北京地区重点生产制造业生产物资供应,做好运输供需对接和信息联络工作,促进重点生产物资运输供需对接更顺畅、更高效。

通知明确,对向北京运送鲜活农产品的车辆,严格落实"绿色通道"免费快速 通行政策。对持有北京市各有关委(局) 制发的《应急物资进出京调拨(转运)证明》的车辆,保障优先便捷通行。

对北京市新冠肺炎疫情防控工作领导 小组调运新冠肺炎疫情防控所需救治消毒 用品、医疗救护设备器械、生活必需品等 紧急物资的车辆,按照相关规定办理《紧 急运输通行证》并免费便捷通行。

通知要求,各省交通运输主管部门要完善运力储备、加强协同调度,做好进京物资中转调运,为进京重点生产生活物资提供有力的运输服务保障。

要落实国务院有关决策部署,对短期内向北京地区运送物资的司机、装卸工等从业人员,在体温检测正常和封闭管理的前提下,原则上不需采取隔离 14 天的措施。

### 国家网信办:

### 集中整治网上售卖珍稀濒危野生植物行为

□据新华社报道

记者昨天从国家网信办获悉,为切实遏制 网上售卖珍稀濒危野生植物行为,国家网信办 即日起将组织各地网信部门会同属地相关部门 进行集中整治,对问题严重、影响恶劣的网站 平台、网络账号及相关责任人依法依规严肃查 处,并向社会公众通报处置结果。

据悉,一段时间以来,一些商家借助网络平台公开售卖珍稀濒危野生植物,一些网站平台公开直播盗采、乱采滥挖,传播售卖珍稀濒

危野生植物信息,影响恶劣。国家网信办近日 发出通知要求各网站平台不得发布国家重点保 护植物名录内的珍稀濒危野生植物的采挖、销 售等内容,全面自查清理相关信息。

国家网信办有关业务局负责人表示,集中整治将进一步聚焦突出问题,压实主体责任,加大惩治力度,对问题严重、影响恶劣的网站平台、网络账号及相关责任人依法依规严肃查处。同时,欢迎广大网民、媒体和社会各界积极参与,向网站平台和有关部门举报相关问题,共同营造清朗网络空间。

# 税务部门查处冒用个人信息偷逃税行为 **※**

□据新华社报道

记者昨天从国家税务总局了解到,为 维护正常经济税收秩序,保护自然人纳税 人合法权益,近期税务部门与公安、教育 等部门通力合作,依法查处了一批冒用个 人身份信息偷逃税款的违法企业,其中大 多被冒用身份信息者为在校大学生。

北京税务稽查部门近日对涉嫌冒用大学生身份信息的北京某设计咨询公司立案检查,查明其冒用某高校25名大学生身份信息虚假申报的事实;

在河北,税警双方协同作战,快速查 处了河北三河市某商贸有限公司冒用 15 名 在校大学生和其他 5 名社会人员身份信息 案,查补税款 12.35 万元;

在浙江,宁波市税务稽查部门近日查 办了一起冒用个人身份信息虚列工资并虚 开增值税发票案件,涉及779名大学生个 人信息被盗用:

深圳税务稽查部门查实发现,该市某资产管理公司在短短一年半时间冒用 129 条个人身份信息,虚增管理费用并在账簿上多列支出,已造成偷税 12.73 万元。

记者了解到,上述案件一个共同特点就是精心设计偷税手段,涉案企业的主营业务均为提供信息咨询服务,这类业务可用于抵扣的成本相对较少,企业经营者就打起了虚增成本的歪主意,铤而走险冒用个人身份信息,把企业从盈利"扭转"为亏损,最终达到偷税目的。

此外,这些企业伪造的员工工资均在 个税起征点以下,这样既能虚增工资成本、 偷逃企业所得税,也未达到起征点,只需 申报而无需代扣代缴个税,不会增加实际 成本。

# 没出生的孩子能继承游戏账号吗?

### 上海律师协会婚姻家事业务研究委员会主任吴卫义解读《民法典》

吴律师说道。

□张旭凡

胎儿继承权的修改、遗产范围的扩大、游戏账户里的虚拟财产能不能算遗产……《民法典》在继承编方面有了很多新增加的规定,下面听听上海律师协会婚姻家事业务研究委员会主任、上海海若律师事务所合伙人吴卫义律师介绍相关亮点。

### 胎儿被视为具有民事权利能力

《民法典》总则编第十六条规定:"涉及遗产继承、接受赠与等胎儿利益保护的,胎儿视为具有民事权利能力。但是,胎儿娩出时为死体的,其民事权利能力自始不存在。"

这一条规定对胎儿的继承权问题进行了较 大的修改,吴律师总结,变化主要集中在两个 地方。

第一个是《民法典》中对于胎儿所接受的 利益范围做出了补充。在过去,《继承法》中 主要是针对继承的相关内容作出规定,在民法 典中,范围扩展成了继承、受赠等其他一些对 "孩子"有利的行为都可以去接受,这一点更 有力地保障了胎儿的合法利益。

第二方面是在《民法典》中,胎儿被视为 具有民事权利能力,吴律师认为这是一个非常 大的变化。"在过去不管是教材还是法律中, 大家都知道一个自然人的民事权利起于出生终 于死亡,而现在即使在母体中的胎儿也被'视 为具有民事权利能力'。"吴律师认为这在无形 当中对我们国家的传统法律条款进行了修改, 相当于将自然人的民事权利起始时间认定扩展 为"从胎儿到死亡"的整个过程。虽然这里的 用词是叫做"视为",在法律上来说跟正式的 "是"还是有所差异,但是总的来说这还是一 个很大的变化。

#### 游戏账户可以作为遗产继承?

在我国《继承法》第三条中,对于公民的遗产范围进行了列举式的规定,虽然在七条中最后一条包括了"公民的其他合法财产"这一项开放性条款,但在司法实践中,吴卫义律师介绍,许多法官在自由心证的开放上会存在压力,开放性条款的适用法院存在着一定的困难。"现在《民法典》中将'列举式'条款改成了'概括式'条款,大大地增强了包容性。"

的,那个时候中国处于改革开放的初期,人民大众的私人财产的范围和种类还比较少。"吴律师说,"现在,随着物质生活越来越丰富,人们所拥有的财产种类也发生新的变化。"

此外,关于遗产范围界定还有另一个问题,那就是人民财产种类的不断增加所带来的

"我国《继承法》是 1985 年发布实施

在这种情况下,如果继续使用"列举式"的方式对遗产范围进行划分,在很大程度上将无法得到满足,而"概括式"条款可以将不断增加的财产种类包含其中,很好地解决这个问题

同样,在民法典中,也赋予了法官更多的自由裁量权,这意味着在更加开放也更加多样的情况下,法官可以更好地运用自己的智慧,在规则的基础上来判断和确定哪些是属于可以包含在遗产范围内的财产种类。

对于网友们都很关心的游戏账户是否可以 作为遗产进行继承的问题,吴律师从司法实践 的角度提出了几点考虑。

第一个就是关于游戏运营商与游戏实际的使用者之间,是否有对游戏账户及其他权利的归属做出约定的问题。吴律师介绍,很多游戏平台要求使用者在开始玩之前签一份"合同",也就是我们通常进入游戏前勾选的"用户协议",其中就对于游戏账户是否属于玩家的个人财产进行了规定。倘若事先规定好了账户不属于玩家个人所控制,归属公司所有,那么不论游戏中产生了多大的经济价值,也无法成为遗产来进行继承。"当然其中还涉及到玩家在游戏里究竟产生了多大的经济价值,如何与游戏公司进行价值补偿等等问题,这就是另外一个法律关系。"吴律师补充道。

另一个需要考虑的因素就是游戏账户是否 具有相应的经济价值以及可流通性。"以微信的一些小游戏为例,这些账户基本上没有什么 实际的经济价值,说白了就是谁都可以玩,没 有任何的实际流通的价值。"吴律师认为这类 没有经济价值也无法流通的游戏账户无法作为 "遗产"进行继承。

# 四川:推动金融机构加快处置不良资产

□据新华社报道

近日,四川省地方金融监督管理局、中国人民银行成都分行、中国银行保险监督管理委员会四川监管局等7家单位联合出台《关于支持金融机构加快不良资产处置若干措施》,从建立协调联动机制、丰富处置主体、加大财税政策支持力度等十个方面提出具体政策措施,推动金融机构加快处置不良资产。

根据中国人民银行成都分行发布的《四川省金融运行报告(2020)》,2019年末,四川省不良贷款余额为1296.8亿元,较年初增加47.8亿元,增长3.8%。

四川此次出台的措施明确,各市(州) 要发挥部门合力,落实属地责任,明确不 良资产处置工作目标,对辖内金融机构 不良资产进行清单式管理,并建立不良 资产处置信息平台和协调机制,确保属 地不良资产余额和不良资产率保持在合

措施提出,要积极争取不良资产跨境转让试点,引进外资参与不良资产处置;协调国有企业加大参与处置不良资产力度,通过盘活抵押物、引人投资者等方式提升资产价值,加快不良资产处置。

在加大财税政策支持力度方面,措施明确,简化银行贷款损失税前扣除申报程序,银行向税务机关申报资产损失,仅需填报企业所得税年度纳税申报表附表,不再报送资产损失相关资料,相关资料由银行留存备查。

此外,四川还从压实金融机构主体责任、加强监管指导与政策支持、增强融资担保体系增信分险能力、分类施策处置困难企业、提高金融债权案件办理效率、加强金融债权保护、加大金融违法犯罪打击力度等方面,提出了具体的政策措施。

民法典